

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

ΤΟΥ Κ. ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΣΤΗ ΧΟΒΟΛΗ

Είχε χωνέψει ή φωτιά από ώρα άρκετή. Τό καρεζούτι βρισκόταν δίπλα στο καρφώτρικο που άρχιζε ακόμα, και παρ'ότι ήταν άρρημένο τό φλυτζανάκι τού καφέ...

Μά τώρα χωνέψει και ή φωτιά κι' έσφίτσει ή ζάχαρα, κι' ή μέρα έγερνε στη δύση. 'Η γοηούλα άνακάτευε τή χόβολη, προσπαθώντας να ζωντανέψει τή φωτιά. Και σε κάθε άνακάτευμα, άναμμένα ύπολείμματα καρφώνον λαμπροκαύσαν σαν ν' άνακατευόταν χρισόκοκκη.

Κι' ή χωνευμένη αυτή άνθρακά έχυνε κάποιο φώς ζεστής έλλίδας, μέσα στην κροκωμένη τής γοηάς καρδιά... Κι' ή κυρά-Μαρίνα βυθιζότανε σε όνειρα. 'Όνειρα τού ζήτανου ή τού ύπνου; Ποιός τά ξεχωρίζει;...

Ξαφνικά κάτω από τό δρόμο ακούστηκε ένα παλιό τραγούδι. 'Ένα μπουλούκι από νέους που γλεντούσανε σ' ένα σπίτι, σε κάποιου Θανάσση τή γιοστή, είχε βγει τώρα να φωνάξει και στους δρόμους τούς αδώνους πόνους τής καρδιάς... Τό σπίτι πειά δέν τούς χωρούσε. 'Έπρεπε ο πόθος, φλογισμένος από τό κρασί, τά ούζα και τήν άνοιχτή νεανική διάθεση, να ξεχυθή μέσ' στό καντούνια και να σκετάσει όλο τό χωριό, να άνεβή άπάνω στό βουνά, να φτάσει ως τά ουράνια, για να τ' ακούσει ή ο Πλάστης 'κει ψηλά, που έφτυσε με έπαθμίες τούς άνθρώπους, επιθυμίες που μένον άνεκαλήρωτες ή πιο παλλές, κι' ή πιο καλές...

Δέν υπάρχει για μένα νέσης, Δέν υπάρχει για μένα Θεός; 'Ηταν ένα παλιό τραγούδι προπερασμένου γενείου, με τό όποιο έκλαψαν, έστέναξαν και γλέντησαν κι' ο πατέρας των, παρμένο από κάποια λύακα γραμμωφόνου...

Και τό τραγούδι αυτό έπειτα τό ακολούθησε ένα άλλο, παό έλπιδοφόρο, συμβουλευτικό και φιλοσοφικό, με τό όποιο ή περασμένες γενεές, παό θετικές άπ' τις προπερασμένες, δέν παρεπονούντο πειά κατά τού Θεού, άλλα ύμνοσαν τήν άλήθεια τής φύσεως:

Τού Μαγιού ξημερών' ή αύγή, και τ' άστέρια έπάνω χλωμαίζουν, στην καρδιά που ή νεότης γελά νεύο πόθοι κι' έλλειδες φωλιάζουν...

Τό τραγούδι που άντιλάμβανε μέσα στό δρόμο τόν στενό, άνέβηκε ως τά παράθυρα τής γοηάς σαν ύμνος λιτανείας ικετήριος, γέμισε τήν καρμάρια της και χώθηκε μέσ' στην ψυχή της και στις άναμνήσεις της, σαν κρουός αφρόνου δροσερού νερού άνωσογονητικού, που πέφτει όλόφουρο σ' ένα κεφάλι που τό καιεί ο πυρετός:

'Ελα, έλα, γλυκειά μου μικρή, πριν ο πόθος κι' ή νεότη διαβεί, τής αγάπης να πούμε τρα- και πριν πέσουν χλωμά τά λουλούδια, (γούδια, λούδια...

Στό τραγούδι αυτό, που θυμίσε άλλες εύτυχημένες έποχές, όλη τής κυρά-Μαρίνας ή ξηρή ζωή ξανάπνευσε, όπως τά γυνά τά δέντρα τόν 'Απρίλη όταν πετούνε νέα φύλλα, νέα βλαστάρια κι' άνθούς...

'Αχ! 'Ητανε κι' αυτή γοηούλα και γλυκειά κάποια φορά, γεμάτη όνειρα και ήλιους και χαρές, με άνοιξη όλόκληρη μέσα στην παιδική καρδιά της. Και ήταν γλυκειά και δροσερή, σαν τών λουλουδιών τό μέλι.

Και περνούσαν όλονυχτίες οι νέοι κάτω από τό σπίτι της, για να φωνάξουν τόν καιμό τους σπόν ουρανό, στη νύχτα, στό άργυρό φεγγάρι, στό κλειστό, σαν κουφό, παράθυρο, σουού δρόμου τό φανάρι, που τούς κούταζε άκίνητο κι' όλόφουρο, σαν φύλακας μ' έπίσημη στολή!...

Τό άκουγε ή κυρά-Μαρίνα τότε και κάποια δύναμις ύπέρετη τήν άνατάραζε άπ' τό παρθενικό της τό κρεβάτι και τήν έβρεχνε εις τό παράθυρο. Πατούσε στις μύτες τών ποδιών, σαν να φοδόνταν μήπως ζήτανήσε τού δωματίου τό σκοτάδι κι' άκουστή άπ' τά άκίνητα και βυθικομωμένα τής κάμαρας της άπαιπια!...

Πόσες φορές δέν σήκωσε με δύναμη τό χέρι της ν' άνοίξει τό παράθυρο. 'Αλλά και πόσες φορές δέν άνατί-



Τού Μαγιού γλυκοφέγγ' ή αύγή...



'Όταν τήν πήγαν στό μεγάλο τού χωριού πανηγύρι...

χιασε μόλις έπιασε τό κρύο τού παραθυρόφριγνλου πόμοιο, σαν νάπιασε τήν ψυχρή τήν κεφαλή φρειδιού, που θά τή δάγκανε και θά τή φαρμάκωνε για πάντα!...

Κι' έτσι δέν άνοιξε, νύχτες μελωδιών και νύχτες πόθων, τό παράθυρό της, κι' έτσι ή νεότη τής ζωής έμεινε πάντα κλεισμένη ως τό τέλος...

Και τώρα, καθώς άπλωσε τό χέρι της και πάλι, γελασμένη άπ' τό τραγούδι, τή νύχτα και τό σκοτάδι, για να ξαναάνοιξη τό κλεισμένο πειά για πάντα παραθύρι τής ζωής της, άνασκάλισε με τή σιδερένια μαστία του κρατούσε, άσυνείδητα, τού μαγαζιού τή χόβολη.

Και χίλια-δύο ματάκια, φωτεινά και σπινθηροβόλα, σαν άναμμένα από πόθος και καιμούς, πεταχτήκανε και τήν κτυπούσαν κατάματα, θά νόμιζε κανείς, από μέσα από τή στάχτη.

'Ελα, έλα, γλυκειά μου μικρή, τής αγάπης να πούμε τραγούδια, πριν ο πόθος κι' ή νεότη διαβεί, πριν να πέσουν χλωμά τά λουλούδια...

'Ω, τά βλέπει ακόμα τά άναμμένα αυτά μάτια μπροστά τής όλοζόνταντα, όπως τής καιγανε και τής άναβαν και τής κοκκίνιζαν τά μάγουλα, όταν, κοπέλλα πειά μεγάλη, τή συνάδερψαν μία μέρα οι γονείς της στό μεγάλο πανηγύρι τού χωριού, που είχαν κατεβεί οι νέοι, άπ' όλα τά γύρω χωριά και τά μεγαλοχώρια για να γελοδιαλέξουν. 'Ητανε νύφη ξακουστή... Κι' εκείνου, στόν πλάτανο από κάτω τόν μεγάλο και τόν ίσκιερό, κοντά στό κεφαλόβρυσο που κύλιωσε γάργαρο νερό, πίνοντας κατακόκκινο κρασί, σαν αίμα τής καρδιάς των, άκούοιούθησε με κιθάρες, σαντούρια και βιολιά, τό ίδιο τό τραγούδι...

Πριν ο πόθος κι' ή νεότη διαβεί!... Μα ποιός νέος σύλλογίζεται τή νεότη που διαβαίνει;... Και σιγά-σιγά, τά μάτια έκείνα τά άναμμένα από πόθο, έσβυσαν όπως ή σπείρε τής φωτιάς που τις σκέτασε ή στάχτη!...

Μά και πάλι κίνησε τά χέρια της ή κυρά-Μαρίνα άπειπιστικά, σαν νάβηλε να σταματήση τόν χρόνο που πέρασε και να κρατήσει για πάντα δική της έκείνη τή στιγμή, έκείνη τήν εικόνα που χανόταν ως που να διαλέξει και να πη τό κναισ.

Και με τό κίνημα έκείνο πάλιν άναταράχτηκε ή χόβολη και πάλιν σπείρες και λυωμένα καρδονάκια πετάχτηκαν από μέσα. Τού Μαγιού ξημερών' ή αύγή και τ' άστέρια άπάνω χλωμαίζουν...

'Ω, είχαν χλωμαώσει τ' άστέρια και τ' άναμμένα καρδονάκια δέν ήσαν πένα τόσο ζωηρά. Τά χρόνια πέρασαν, οι άνθρωποι γερούνη, μά τό τραγούδι σέρνεται άγέγραστο στους δρόμους...

Χλωμαώσανε τ' άστέρια και τά μάτια τώρα δέν είνε τόσο κατερά. 'Ένας μωκόκοτος και παραλής φάνηκε στη ζωή της... Μα τώρα πειά ξεθωιάζει και τό όνειρο αυτό...

Θυμάται λίγα καρδονα σ' ένα μπροντζένιο λιβανιστήρι, κατακάινουρο, σαν χρυσό, σ' άναντακαλίει έφουρές τις λάμψεις μερικόν λαμπάδων!...

'Αλλά κομπάται τώρα ή ψυχή κι' ή μνήμη δέν τή βοηθάει.

'Ηταν τάχα λιβανιστήρι έκείνο που μωσοχόβησε με τής πίστεως τήν καλωσύνη, γάμος που ήσαν παράκαιροι, ή ήσαν καρδονάκια θυματού, που έθύμισε, για τελευταία πειά φραγή κάποιον διών άγαπή-τό νεκρό; που έφυγε για πάντα με σταυρωμένα τά χέρια, σαν άποκαμωμένος από τή ζωή, με πρόσωπο άχρό και πεκραμένο από τού βίου τή φωτιά;...

Κι' άπλωσε πάλι ή κυρά-Μαρίνα, τρομαγμένη και τά δύο της χέρια για να διώξει από κοντά της τό φάντασμα αυτό. Και με τό άπότομο κίνημα της τό μαγαζάκι άναταδογύρισε.

Τότε ζήτησε, συνήλιε κι' ει-δε που βρισκόταν ή γοηούλα.

Στάχτη, στάχτη, στάχτη όλα γύρω της.

Στό μαγαζάκι δέν είχε μείνει ούτε σπιθα πειά φωτιάς, στάχτη στόν ουρανό τής χιονερής ήμέρας, στάχτη στό μαλλάκι της, στό φώς τού δωματίου, στην καρδιά της, στη ζωή της, όλα σβυστά και σκοταδιασμένα... Στάχτη και ή ύπαρξής της, στάχτη, που τή βρεχει σαν βροχή ψηλά και σαγανή τών δακρύων της ή ψυχάλα...

ΣΤΑΜ, ΣΤΑΜ.

Στάχτη όλα γύρω της...



Πόσες φορές δέν σήκωσε τό χέρι της ν' άνοίξη τό παράθυρο,



Στάχτη όλα γύρω της...